

Экологическая страничка

«Живые новости»

«Северный олень - символ русской Лапландии»



Дорогие друзья, сегодня мы с вами поговорим о животном, которое обитает на территории Мурманской области.

Многие из вас, наверняка видели домашнего северного оленя на «Празднике Севера» в селе Ловозеро, на экскурсиях в саамской деревне и конечно имеете представление о внешнем виде этих животных. Кстати, дикие собратья совсем не отличаются от домашних.

Казалось бы, что же в этом рогатом существе необычного? Прочтите до конца и узнаете, что олени уникальны от копыт до кончика хвоста!

Саами - коренные жители Кольского Севера, называли самца оленя-Ирвас, самку - вАженка, оленёнка - пыжик.

Северный олень - не великан! Всего то, один метр в высоту и метр с половиной в длину.

У северных оленей, как у самцов, так и у самок, есть очень большие рога. Каждый год, в мае или июне, сбрасывают рога самки, а в ноябре или декабре - самцы. Через некоторое время рога вновь отрастают. На отросших рогах увеличивается число отростков, за счёт чего их форма усложняется.

Длинный зимний мех. С их шеи свисает грива. Волос меха очень ломкий и лёгкий, так как его сердцевина наполнена воздухом. Однако олений мех очень тёплый. Окрас зимнего меха изменчив, от почти белого до чёрного цвета. Часто окрас может быть пёстрый, состоящий из тёмных и светлых участков. Летний мех мягче и намного короче. Его окраска серо-бурая или кофейно-бурая. Маленькие оленята одноцветные. Их мех буровато-серый или бурый.



Широкие копыта передних ног этих парнокопытных имеют углубления в виде совка или ложки. Ими удобно разгребать снег, чтобы откапывать из-под него мох ягель. А еще между половинками копыт существует кожистая складка, своеобразная перепонка, которая позволяет животным спокойно ходить по топкому болоту, не проваливаясь или переплывать большие реки.

Питаются северные олени в основном растениями: оленьим мхом или ягелем. Этот корм составляет основу их питания в течение девяти месяцев. Имея великолепно развитое обоняние, животные очень точно находят под снегом ягель, ягодные кустарники, осоки, грибы (больше всего им нравятся подосиновики). Раскидывая снег копытами, они добывают себе пропитание. В рацион могут входить и другие лишайники, ягода, трава и даже грибы. Олени едят яйца птиц, грызунов. Зимой животные поедают снег, чтобы утолить жажду. Они в больших количествах пьют морскую воду, чтобы поддержать в организме солевой баланс. Для этого же грызут сброшенные рога. Из-за нехватки в рационе минеральных солей олени могут грызть рога друг у друга.

Свои брачные игры северные олени начинают во второй половине октября. В это время самцы, добываясь самок, устраивают бои. Самка северного оленя вынашивает детёныша почти восемь месяцев, по истечении которых рождает одного оленёнка. Очень редко бывает двойня. Уже на следующий день после своего рождения малыш начинает бегать за матерью. До начала зимы самка кормит оленёнка молоком. Через три недели после рождения у оленёнка начинают пробиваться рожки. На втором году жизни они становятся взрослыми. Живут северные олени около двадцати пяти лет.

Несколько вопросов самым внимательным:

- Умеет ли северный олень плавать?*
- Как саамы называют оленёнка?*
- Что ест северный олень?*
- С помощью чего олени добывают корм зимой?*
- У самцов или самок оленя растут рога?*